

蘇俄動態述評

燕人



慶祝「國慶節」

十一

月七日，是蘇俄十

月革命五十九週年紀念，亦即蘇俄的「國慶節」。五日，莫斯科克里姆林宮舉行紀念會，蘇共中央政治局委員庫拉科夫講話時稱，蘇俄一貫遵循緩和緊張局勢的方針，聲言同美國締結限制戰略軍備新協定是全人類的迫切問題之一。庫拉科夫對此大西洋公約國家增加軍費表示憂慮，呼籲停止軍備競賽，締結關於國際關係中不動用武力的世界性條約。庫拉科夫認為，目前的匪俄關係是不合理而且不自然的，他說，改善蘇俄同「中國」的關係，是符合兩國人民的利益和社會主義國際主義的原則的。

七日，莫斯科循例在紅場舉行閱兵式。蘇共中央總書記布里茲涅夫、蘇聯最高蘇維埃主席團主席包戈尼、蘇聯部長會議主席柯錫金以及其他黨政頭目，均出現列寧墓上的檢閱台。新任國防部長烏斯蒂諾夫講話時稱，由於蘇俄、其他社會主義國家和全世界進步公衆的努力，正給國際緊張局勢緩和過程的發展，給社會制度不同國家之間在經濟、科技與文化方面的合作「創造了有利

的條件」。但他又譴責「帝國主義集團」，指它們反對緩和，增加軍事預算，繼續其在世界各地的危險挑釁。他一方面號召各國進步力量在爭取可靠的國際安全的鬥爭中更加團結、更加積極。

一方面說必須使蘇俄武裝部隊維持於高水平，蘇俄軍隊必須擁有「帝國主義份子不得不承認的最現代化武器」。而且聲言，蘇俄的國防在各個環節都是堅強的，蘇俄的武裝力量可靠地保衛着革命事業，保衛着社會主義與和平的事業。

庫拉科夫和烏斯蒂諾夫的講話，均係舊調重彈，缺乏新鮮意味。不過，彼二人均未攻擊共匪，因而參加這兩次集會的匪外交人員，亦未重演以往中途退席的鬧劇。

今年蘇俄十月革命紀念，共匪曾馳電致賀。

北平電臺放映了蘇俄十月革命紀錄片，且在各電影院中放映。共匪致賀電文如下：「在十月社會主義革命五十九週年之際，我們以中國人民的名義向兄弟的蘇聯人民致以熱烈祝賀。偉大列寧開創了十月革命的道路，是無產階級，世界一切被壓迫人民，被壓迫民族解放的光明道路。在堅持和捍衛十月革命道路的鬥爭中，中國人民堅決站在蘇聯人民一邊。中國人民一向珍視同蘇聯人

民的革命友誼。中國政府和中國人民今後仍將遵循的方針是中蘇在原則問題上的爭論，不應妨礙兩國的正常國家關係，在相互尊重領土主權、互不侵犯、互不干涉內政、平等互利和平共處五項原則基礎上保持和發展國家關係，這符合兩國人民的共同心願」。

又當蘇俄駐平大使托爾斯季科夫於五日在北平舉行慶祝酒會時，匪「外交部」副部長余湛、「外貿部」副部長陳潔、「中國人民解放軍」副總參謀長何正文、「北平市革委會」副主任徐運北、「對外友協」副會長楊驥、「中蘇友協」負責人丁雪松、參加「中」蘇邊界談判的「中國政府」代表團副團長蔡洪江，均前往參加。

波蘭代表團訪蘇

黨政代表

團由波蘭統一工人黨第一書記葛瑞克率領，於九日抵莫斯科進行友好訪問，布里茲涅夫、柯錫金等均至車站歡迎。當日，克里姆林宮設午宴招待。布里茲涅夫講話中，強調使蘇波的「兄弟聯盟」變得異常鞏固的，首先是馬列主義政黨的堅決團結和緊密的互相配合，他聲言蘇俄特別珍視這份「真誠關係」。葛瑞克講話時，則聲稱同蘇俄的兄弟聯繫對波蘭具有極其偉大的意義，這種聯繫的不斷加強，符合波蘭的民族利益與階級路線。他保證波蘭統一工人黨和波蘭人民共和國政府，今後仍將積極參加社會主義國家愛好和平的共同政策並促其實現。他說，這種政策的成就，首先同社會

主義大家庭的基本團結，蘇俄的威力和建設性的倡議有關連，這種政策符合蘇波兩國人民和世界各國人民的切身利益和期望。

波蘭黨政代表團在蘇期間，曾至各地參觀訪

匪關係正常化。
此表示之首次。又十五日蘇波發表之共同聲明中，亦表示兩國準備在平等及互利的基礎上，對共木圖表示，完全支持蘇共對共匪的「和解」政策，此爲蘇俄對北平改採懷柔政策後，東歐首腦作問。十二日葛瑞克在哈薩克加盟共和國首都阿拉

本年六月廿五日，波蘭工人因反對食品漲價而發生暴動。自此以後，葛瑞克政權聲望日低，此次葛瑞克率同波蘭總理、外長等政府首腦、農民黨、民主黨等國民統一戰線下的政黨代表，以及作家協會會長等言論、文化界人士訪蘇，意在藉蘇波友好以鞏固本身地位，並期望獲取大規模的經濟援助，以脫出困境。葛瑞克等抵莫斯科之翌（十）日，蘇波雙方即舉行會談並發表「進一步發展蘇波兩國的全面合作和加強兩國人民的友好關係」的聯合聲明。據稱雙方就全面合作問題已作了廣泛的討論，強調合作的順利發展符合兩國人民的根本利益，並可加強社會主義國家的共同體。

按蘇波貿易在波蘭外貿中占第一位，在蘇聯外貿中占第二位。蘇俄對波蘭提供石油、天然氣、鐵礦砂、生鐵、冶金品、棉花、紙漿等，並供應波蘭進口機器設備的三分之一。波蘭對蘇俄提供煤、焦炭、鋅和硫磺等，又在波蘭出口總額中

機器設備的約百分之五十係輸往蘇俄，大眾工業品供應蘇俄的則佔百分之六十以上。自一九七六至一九八〇年，雙方貿易額將達二八〇億盧布。（上一個五年期間爲一六五億盧布）。

布里茲涅夫訪南

對蘇俄的和解政策

西歐

自一九四八年狄托與史達林反目以來，南斯拉夫實已不屬蘇俄集團，惟蘇俄如能將南共拉回其陣營內，對其加強支配東歐，當極有裨益。黑魯曉夫乃至布里茲涅夫均曾作此努力，然南共仍堅持其獨立立場與獨自的社會主義道路。現狄托已屆八四高齡，國內問題重重，蘇俄亦將乘狄托死亡時機對南下手，西方曾屢有此項傳統，更增高南對蘇之警惕。

今年六月歐共會議時，狄托曾與布里茲涅夫在東柏林晤談。此次，布會一行抵南，狄托以健康理由未至機場歡迎，惟當晚歡迎宴會仍親自主持。布會在宴會中致詞稱，有人說蘇俄是嗜血的狼，而南斯拉夫是可憐的紅帽小姑娘，這完全是否定。布會在宴會中致詞稱，有人說蘇俄是嗜血的狼，而南斯拉夫是可憐的紅帽小姑娘，這完全是

西歐
對蘇俄的
和解政策
布里茲涅夫訪南
人注目。
亂未已，蘇俄則趁機促進與東歐的團結。十五日，布里茲涅夫訪問南斯拉夫，與狄托作爲期三日之首腦會談。此乃五年以來布里茲涅夫首次訪南，且施行者除外交部長葛羅米柯外，尚有主管蘇共與社會主義國家共黨關係之卡圖雪夫，頗足引

自一九四八年狄托與史達林反目以來，南斯拉夫實已不屬蘇俄集團，惟蘇俄如能將南共拉回其陣營內，對其加強支配東歐，當極有裨益。黑魯曉夫乃至布里茲涅夫均曾作此努力，然南共仍堅持其獨立場與獨自的社會主義道路。現狄托已屆八四高齡，國內問題重重，蘇俄亦將乘狄托死亡時機對南下手，西方曾屢有此項傳統，更增高南對蘇之警惕。

。他保證「蘇俄要繼續努力在完全平等互信、不干涉內政的原則基礎上，發展同南斯拉夫的友好關係」。狄托在歡迎詞中，則強調「尊重主權、權力平等、不干涉內政以及尊重國內發展的不同道路，和國家、黨在國際方面的不同作法」。

雙方經四次會談（包括首腦的單獨會談），於十七日發表聯合公報。其內容要點如次：(1)雙方會談時，曾對兩國關係、國際問題、國際共產主義運動等，全面交換意見；(2)雙方關係將依循一九五五年貝爾格萊德宣言，一九五六六年莫斯科宣言，一九七一年聯合聲明及此後兩國共同文件所述各項原則繼續發展；(3)兩國具有建設社會主義、共產主義的共同目的，要嚴格維持主權、獨立、平等、不干涉內政各項原則，基於雙方歷史的、民族的、國際地位的特徵，發展合作關係。雙方對此，意見完全一致；(4)兩國各自走着不同的社會主義道路，但馬克思、恩格斯、列寧的思想，乃是兩黨之不變的基礎。雙方同意基於此發展國際的合作關係。加強兩黨關係，應經由各種接觸與合作的條件；(5)雙方確認彼此間也存在着基於平等互利、通過國際分工合作，以發展經濟合作的條件。

自蘇南反目後，南共即叫出復歸馬克思的口號，其獨自的社會主義道路，曾被指為現代修正主義。此次聯合公報中，蘇共承認不干涉內政及不同的社會主義道路（非自今日始），而南共也

承認以列寧思想爲基礎及加強「黨」的關係，是值得注意的。蘇南會談後，南斯拉夫共產主義者聯盟（南共）國際部長沃布拉德維奇聲稱：「我們對於會談的成功感覺滿意」。他說明雙方一致的意見，今後當經由談判與接觸來解決。至於本次會談的成功，他歸之於六月間歐共會議的結果。不過，據美聯社報導，一位南斯拉夫發言人表示，蘇南兩國在內政和外交等政策方面，仍然保持「重大的分歧」，其中如南斯拉夫在外交事務方面仍堅持不結盟政策，堅持從任何軍事集團脫離開來。

布里茲涅夫訪羅馬尼亞

二十
二日起，
布里茲涅夫前往羅馬尼亞作爲時三日的友好訪問，其後即出席在羅京布加勒斯特舉行的華沙公約政治協商會議。一

九六六年五月，布里茲涅夫曾爲出席羅共第九次大會及華沙公約政治協商會議而訪羅，十年來再往布加勒斯特，却以與羅共總書記、國務委員主席齊奧塞斯庫直接會談爲主要目的。羅馬尼亞爲華沙公約組織及「經濟互助委員會」成員國之一，但一向堅持自主路線。布里茲涅夫繼南斯拉夫之行後往訪羅馬尼亞，其目的相同，即說服自主派以謀與東歐的進一步團結，惟亦如其南斯拉夫之行，並未真正達到其目的。

布里茲涅夫抵達羅京時，數萬人夾道歡迎，其盛況是與去年八月福特訪羅時媲美。原因是近

年來羅自主路線缺少精彩表演，美新總統卡特之外交政策尚未定型，共匪內部極不安定，羅自主外交路線亦少發揮機會。加以西方經濟危機，使羅輸出不振，而其工業化所需鐵礦石，又非從蘇俄輸入不可，爲獲取經濟利益而不得不對布魯故作歡迎表演。當然，這也可說是一種姿態。二十二日晚，布里茲涅夫在歡迎宴會中聲稱，各國、各黨獨自進行其社會主義建設是當然的，但其行動不僅要追求國益，也要同時考慮到社會主義友邦的利益。齊奧塞斯庫在歡迎詞中，聲言蘇羅兩國（在基本問題以外）意見之不同，並不影響兩國的合作體制。且稱將基於今夏歐洲共黨會議所同意的原則，推進「兩國永久的友好與合作關係」。

布里茲涅夫對於華約及「經互會」成員國的羅馬尼亞，其態度與對南斯拉夫顯有不同。惟齊奧塞斯庫在講話中，依然強調各國的主權、獨立、平等等。先一日（廿一日），羅副總理兼貿易部長伊凡·帕察恩與美商業部長李查遜簽訂了爲期十年，內容包括兩國經濟、工業、技術合作及雙方共同事業原則的通商協定。二十二日齊奧塞斯庫與李查遜晤談後，再出迎布里茲涅夫。二十三日羅方傳出消息稱，羅國防部副部長季爾薩已抵北平，與共匪在「溫暖的友好氣氛」中開始會談。凡此，係時間巧合或係羅方有意安排，雖不得而知，但二十四日雙方會談終了，簽署「羅蘇兩黨、兩國進一步發展兄弟般的合作與友好的宣言」（羅方報導用宣言，蘇方報導則用「聲明」字

樣），羅馬尼亞仍然貫徹其獨自的路線。

華約組織首腦會議（政治協商會議）於二十五、二十六日在布加勒斯特舉行，此爲自一九五五年該組織成立以來，在羅京召開是項會議之第二次。保加利亞、捷克斯洛伐克、東德、匈牙利、波蘭、羅馬尼亞等黨政首腦，均行與會。蘇俄除布里茲涅夫現在羅馬尼亞外，柯錫金亦趕往參加。

華沙公約開腦會議（政治協商會議）於二十一、二十二日在羅京召開，此爲自一九五五年該組織成立以來，在羅京召開是項會議之第二次。保加利亞、捷克斯洛伐克、東德、匈牙利、波蘭、羅馬尼亞等黨政首腦，均行與會。蘇俄除布里茲涅夫現在羅馬尼亞外，柯錫金亦趕往參加。

華沙公約開腦會議（政治協商會議）於二十一、二十二日在羅京召開，此爲自一九五五年該組織成立以來，在羅京召開是項會議之第二次。保加利亞、捷克斯洛伐克、東德、匈牙利、波蘭、羅馬尼亞等黨政首腦，均行與會。蘇俄除布里茲涅夫現在羅馬尼亞外，柯錫金亦趕往參加。

米機事件（日本函館機場的米格廿五型噴射戰鬥機，經日方檢查完竣，於本月十二日運抵停靠茨城縣日立港的蘇俄船隻，於十五日出港駛往蘇俄。此一事件經七十一日之久始告一結束，但對日蘇關係，仍不無影響。

蘇俄軍機侵犯日本領空，且損及地面機場，

竟還無歉意，反而顛倒黑白屢次對日抗議，並將預定本月廿五日在東京召開的日蘇聯合經濟委員會第七次會議延期，其態度至為蠻橫。若干日本人士憂慮日蘇關係將趨向下坡，然蘇俄亟願獲取日本之經濟合作，當無意使雙方關係繼續惡化。

十月廿八日，蘇俄通告日本，聯合經濟委員會會議，應俟雙方比較友好的氣氛形成後再行召開。

本月九日，布里茲涅夫在歡迎波蘭黨政代表演說

中，仍然表示願與日本增進合作關係。現日本正在大選前夕，政權勢將有更迭，蘇俄以強硬姿態靜觀日本政局發展，實屬得計。日本所應防範者，不是雙方關係益趨惡化，而是蘇俄趁日本政權新舊交替時，滿天要價以從事敲詐。

人事動態點滴

中，仍然表示願與日本增進合作關係。現日本正在大選前夕，政權勢將有更迭，蘇俄以強硬姿態靜觀日本政局發展，實屬得計。日本所應防範者，不是雙方關係益趨惡化，而是蘇俄趁日本政權新舊交替時，滿天要價以從事敲詐。

科夫斯基於九月二十六日返平。本月二十七日，蘇首席代表、外交部副部長伊里切夫，於返國一年半之後返平，雙方將恢復邊界談判之說，又流傳一時。

毛澤東死後，匪俄邊界談判蘇方次席代表甘長的托洛雅諾夫斯基繼任。

科夫斯基於九月二十六日返平。本月二十七日，蘇首席代表、外交部副部長伊里切夫，於返國一年半之後返平，雙方將恢復邊界談判之說，又流傳一時。

每月大事記

國際部份

十一月一日

△報復羅德西亞越境追擊行動

△美國大選結果揭曉，卡特獲勝入主白宮，贏得選舉人票二百九十七張。強調致力團結，重振美國

△以色列在公海進行干預，擊沉左派阿人船隻。

△泰國與高棉邊境衝突，發生海陸激戰。

六日

莫三鼻克蟲擊羅國邊境。

△在嚴密的安全措施下，泰國政府命令各校復課，軍警駐守校園

△美國參眾議員改選結果，民主黨仍控制國會，十四州州長改選

，兩黨互有斬獲。

△泰共加緊攻擊，殺害官員軍

△蒲隆地軍事政變，總統遇刺

△美國參眾議員改選結果，民棄祕密外交，與盟國磋商將被列為最高優先。

△中華民國與烏拉圭共和國決

續增進合作，兩國外長在臺北簽署

△美前參謀首長聯席會議主席穆勒上將要求卡特勿撤駐韓駐歐美軍。日本駐美國大使東鄉文彥促美

三日

札領導。

△美國大選結果揭曉，卡特獲

勝入主白宮，贏得選舉人票二百九

十七張。強調致力團結，重振美國

△以色列在公海進行干預，擊

沉左派阿人船隻。

△泰國與高棉邊境衝突，發生

海陸激戰。

△卡特宣示遵循民意，決心摒

棄祕密外交，與盟國磋商將被列

為最高優先。

△美國參眾議員改選結果，民

棄祕密外交，與盟國磋商將被列

為最高優先。

△中華民國與烏拉圭共和國決

續增進合作，兩國外長在臺北簽署

△美前參謀首長聯席會議主席

穆勒上將要求卡特勿撤駐韓駐歐美

軍。日本駐美國大使東鄉文彥促美

軍。日本駐美國大使東鄉文彥促美